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Disertační práce ing. Kláry Fabiankové představuje, jak jsem již uvedl v posudku pro 

tzv. malou obhajobu disertační práce, vynikající příspěvek zejména k hospodářským vztahům 

Německa a Sovětského svazu v kritickém období konce třicátých a počátku čtyřicátých let 20. 

století, kdy jejich krátká intenzivní spolupráce významně ovlivnila jejich úspěchy v první fázi 

druhé světové války. Velmi oceňuji zejména skutečnost, že autorka využila krátký čas před 

podáním práce k tzv. velké obhajobě k tomu, aby se úspěšně vyrovnala s hlavními výtkami, 

které se objevily v oponentských posudcích. Jedná se zejména o zařazení rozsáhlé pasáže ve 

druhé kapitole, v níž velmi podrobně a kriticky rozebírá zahraničněpolitické okolnosti 

vedoucí k podepsání Paktu Ribbentrop – Molotov. Fabianková se přitom neomezuje jen na 

argumenty jedné výkladové školy, ale bere v úvahu interpretace více odborníků, kteří se často 

ve svých pohledech liší, a s pomocí archivních zdrojů (německých i sovětských) se snaží 

z této mozaiky názorů, náznaků a dohadů dojít k vlastnímu pohledu na to, proč se němečtí a 

sovětští politici rozhodli v srpnu 1939 tento osudový dokument podepsat. Jak jsem již 

konstatoval v předchozím posudku, autorka si velmi dobře uvědomuje, že porozumět 

mezinárodně politické koncepci bolševického státu ve třicátých letech, která se i v důsledku 

komplikovaného mezinárodně politického vývoje v Evropě proměňovala od izolace ke 

spolupráci se západními mocnostmi (Velkou Británií a Francií) a poté s Německem, není 

jednoduché. Ve svých analýzách prokazuje, že Stalin flexibilně pracoval se všemi možnostmi, 

jež se mu nabízely – izolacionistická politika, spolupráce se Západem, orientace na Německo 

(mimochodem všechny tyto karty Stalin „vytáhl“ v krizových letech 1938-1939). Fabianková 

si uvědomuje, že zásadní mezinárodně politická rozhodnutí Stalina a Hitlera v těchto 

krizových letech ovlivňovalo mnoho faktorů – pragmatická reálpolitika, hospodářské ohledy, 

ideologické předpoklady atd. S těmito nesnadnými otázkami se vyrovnává světová 

historiografie několik desetiletí a na mnohé z nich dosud uspokojivě a jednoznačně 



neodpověděla. Je sympatické, že ani Fabianková nepřichází s jednoznačným pohledem a 

předkládá interpretace více názorových škol na toto období. Díky daleko hlubší analýze 

archivních zdrojů a interpretací současné historiografie ohledně sovětských a německých 

zahraničně politických cílů a postavení obou států na mezinárodním poli ve třicátých letech 

20. století, než jakou provedla v původní verzi, jsou její závěry přesvědčivější a plně 

v souladu s interpretačním rámcem současné historiografie.   

 

Velmi cenným vkladem Fabiankové do současných diskusí je skutečnost, že sovětsko-

německé vztahy konce třicátých let nevysvětluje jen z pohledu zahraničněpolitických 

(diplomatických) dokumentů, jak to dělá většina autorů, ale velmi podrobně analyzuje 

význam hospodářské spolupráce obou totalitárních států, která podle ní hrála důležitou roli 

v podepsání zásadního dokumentu, usnadňujícímu Hitlerovi rozpoutat druhou světovou válku. 

Je dobře, že autorka odstranila v mém předchozím posudku kritizovanou nepřesně 

formulovanou hypotézu, že „jedním z motivů pro obnovení spolupráce byly především 

ekonomické důvody“ a nahradila ji opatrnější hypotézou, že „jedním z motivů pro obnovení 

spolupráce byly i ekonomické důvody“ (s. 20). Ačkoli opatrně formulované hypotéze i 

následným závěrům nelze nic vytknout, uvítal bych větší odvahu v odpovědi na otázku 

ohledně souvztažnosti politických, ekonomických, ideologických a jiných důvodů, které 

přivedly stalinský Sovětský svaz a hitlerovské Německo k podepsání této osudové smlouvy. 

Jak jsem již uvedl v předchozím posudku, argumenty školeného ekonoma, který se seznámil 

se zásadními národohospodářskými i zahraničněpolitickými dokumenty tohoto období, k této 

otázce by byly nepochybně velmi zajímavé.   

 

Druhou kapitolu disertační práce považuji za vrchol Fabiankové rozboru, protože 

právě v ní se nejvíce pokouší o analýzu nejen hospodářských, ale i politických aspektů 

německo-sovětských vztahů, jak to vyplývá z názvu práce „Analýza hospodářsko-politických 

vztahů Německa a Sovětského svazu v letech 1939-1941“. Ve všech ostatních kapitolách 

jednoznačně dominuje aspekt hospodářský. Autorka se soustřeďuje na detailní analýzu 

hospodářské spolupráce obou zemí, již sleduje velmi podrobně v podstatě již od třicátých let 

až do roku 1943, což by se mělo, jak jsem konstatoval již v prvním posudku, odrazit i 

v časovém vymezení názvu disertační práce (minimálně konečné datum by mělo být 

vymezeno rokem 1943). Nemohla se ale pochopitelně vyhnout ani politickému kontextu 

německo-sovětských vztahů, které se rozvíjely od dvacátých let, kdy se oba státy spojily, aby 

čelily nechtěné mezinárodně politické izolaci, ve třicátých letech došlo k jejich ochlazení (i 



když, jak Fabianková správně argumentuje, nikdy k úplnému přerušení) a na konci třicátých 

let k jejich obnově v důsledku pragmatického rozhodnutí dvou totalitárních vůdců rozdělit si 

sféry vlivu v kontinentální Evropě. Tomuto modelu, jakoby nahrávala i míra hospodářské 

spolupráce obou států, která, jak Fabianková dokladuje na číslech ekonomických a 

obchodních statistik, ve třicátých letech prudce poklesla.  

 

Ve dvou posledních kapitolách předkládá autorka především precizní a detailní 

ekonomickou analýzu, zatímco politický a zahraničně politický kontext spíše zmiňuje jakoby 

mimochodem (zvláště ve třetí kapitole by nepochybně stálo za to, podobně jako v kapitole 

druhé, sledovat i zahraničněpolitický kontext, který hrál důležitou roli v rozhodnutí Adolfa 

Hitlera porušit smlouvu z roku 1939 a zaútočit na Sovětský svaz, včetně diskuse o 

souvztažnosti hospodářských, politických, ideologických a jiných faktorů, které způsobily 

zásadní obrat ve druhé světové válce). Její závěry, vycházející zejména z obrovské šíře 

prostudovaných německých pramenů (sovětské i vydané prameny jsou přeci jen upozaděny, 

což autorka připouští), jsou velmi přesvědčivé a neoddiskutovatelné. Velmi oceňuji v první 

řadě fakt, že v české historiografii a ekonomické vědě zatím nikdo nepředložil tak detailní 

studii hospodářských vztahů dvou klíčových mocností počátku druhé světové války. Autorka, 

jak již jsem konstatoval, prostudovala obdivuhodné množství pramenů a literatury zejména 

německé provenience, ale nevyhnula se ani některým zásadním anglicky a rusky psaným 

dílům a pramenům, byť se jí především ve sféře ruských archivních zdrojů otevírá ještě 

obrovský až nekonečný prostor pro další bádání. 

 

 Závěrem bych chtěl konstatovat, že Fabianková předložila vynikající analýzu této 

velmi komplikované problematiky a splnila cíle, které si stanovila. Za velmi zásadní považuji 

i skutečnost, že se jí v přepracované verzi disertační práce podařilo odstranit obrovské 

množství stylistických, formálních a gramatických chyb a mohu tak konstatovat, že zbylo jen 

málo drobných chybiček a překlepů, což je u takto rozsáhlé práce pochopitelné. Jazyková a 

formální stránka práce je nyní na velmi vysoké úrovni, což umocňuje vysokou odbornost 

textu, který je navíc velmi čtivý. Oceňuji i kvalitu rozsáhlého poznámkového aparátu, velkého 

množství přehledových tabulek, grafů a rozsáhlých příloh, které byly ještě oproti první verzi 

rozšířeny. 

 



Závěrem konstatuji, že disertační práce Kláry Fabiankové patří k nejkvalitnějším 

studentským počinům, a proto práci doporučuji k obhajobě před příslušnou zkušební komisí 

pro obhajobu disertačních prací. 

 

  

 

V Liberci 4. srpna 2014 
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